

Енисейская

Епархиальная Вѣдо́мость.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Подписка принимается
въ Редакціи.

№ 19.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1906 года. (23-й годъ). 1-го Октября

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

1.

10 іюня 1906 г. присоединенъ къ православію села Нижне-Займского крестьянинъ Петръ Федоровичъ Тимпинскій, римско-католическаго вѣроисповѣданія, 63 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго его имени Петръ.

Отъ Енисейскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Въ засѣданіи Совѣта отъ 20-го Сентября произведены были слѣдующія назначенія на учительскія мѣста: въ село Еловское, Ачинскаго уѣзда, (вмѣсто отказавшейся Тихвинской) назначена окончившая 8 классовъ Енисейской Женской Гимназіи К. Кытманова; въ село Больше-Улуйское Ачинскаго уѣзда, вмѣсто отказавшейся Малиновской, — окончившій 5 классовъ Духовной Семинаріи Алексеѣй Богрянцевъ (изъ 6-го класса Иркутской Духовной Семинаріи); въ школу селенія Больше-Балчугскаго, Красноярскаго уѣзда, бывшая учительница Образцовой школы при Епархіальномъ

Женскомъ Училищѣ Апполинарія Милицына (Николаева); въ село Кольцовское, Ачинскаго уѣзда, - бывшая учительница Терентьевской школы, Красноярскаго уѣзда, А. Терская; въ село Рыбальское, Ачинскаго уѣзда, —имѣющая свидѣтельство на учительское званіе—Разманова.

На приспособленіе уступленнаго крестьянами села Есаульскаго дома бывшей лечебницы подъ двухклассную школу Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ отущена по § 8 ст. 3 лит. А смѣты Святѣйшаго Синода 1906 года сумма въ 330 руб. съ тѣмъ, чтобы подлинный актъ освидѣтельствованія школьнаго зданія былъ представленъ въ Иркутскую Контрольную палату, а копія съ онаго въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Съ наступленіемъ мѣсяца Сентября въ Совѣтъ отъ многихъ о. о. Завѣдывающихъ начали поступать сообщенія о томъ, что школы, находящіяся въ ихъ завѣдываніи нуждаются въ ремонтѣ и просьбы объ ассигнованіи средствъ на ихъ ремонтировку.

Епархіальный Совѣтъ считаетъ долгомъ при посредствѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей сообщить о. о. Завѣдывающимъ, что всѣ подобнаго рода просьбы носятъ запоздалый характеръ и ставятъ школьное дѣло въ очень затруднительное положеніе. Дѣло въ томъ, что занятія въ начальныхъ школахъ должны были открыться съ 20-го Сентября, а удовлетвореніе просьбъ о. о. Завѣдывающихъ поставитъ въ необходимость затягивать открытіе школьныхъ занятій на болѣе или менѣе продолжительный срокъ и тѣмъ будетъ отнимать у учебнаго года и народа дорогое время обученія крестьянскихъ дѣтей.

Посему Енисейскій Епархіальный Училищный Совѣтъ предлагаетъ о. о. Завѣдывающимъ осматривать школьныя зданія не въ концѣ вѣката, когда школа должна быть вполне приготовлена къ открытію въ ней занятій, а въ началѣ вакаціоннаго времени

послѣ окончанія учебнаго года, и немедленно, если ремонтъ не можетъ быть произведенъ на мѣстныя или церковныя суммы, сообщать объ этомъ Совѣту съ подробнымъ обозначеніемъ потребныхъ на производство ремонта суммъ.

Личный составъ служащихъ въ Красноярской Духовной Семинаріи въ 1906 году.

1). Ректоръ Семинаріи, кандидатъ богословія, протоіерей Николай Петровичъ Асташевскій. Имѣеть ордена Св. Владиміра 3 ст. и св. Анны 2 ст. Въ 1874 г. окончилъ курсъ наукъ въ Казанской духовной академіи и опредѣленъ преподавателемъ логики, психологіи, начальныхъ основаній и краткой исторіи философіи и дидактики въ Томскую духовную Семинарію; 1874—1897 г. г. состоялъ членомъ педагогическаго собранія Правленія Семинаріи; 1880—1897 г. г. преподавалъ педагогiku въ Томской Маріинской женской гимназіи; 1883—1884 г. г. состоялъ членомъ распорядительнаго собранія семинарскаго правленія; 1884—1890 г. г. былъ дѣлопроизводителемъ Томскаго Епарх. Училищнаго Совѣта; 22 Августа 1897 г. назначенъ ректоромъ Краснояр. духовной Семинаріи съ возведеніемъ въ санъ протоіерея въ безбрачномъ состояніи; временно преподавалъ въ Краен. дух. семинаріи библейскую исторію въ 1897—1899 г. г., основное богословіе въ 1898—1899 г. г., догматическое богословіе въ 1899—1900 г. г., нѣмецкій языкъ въ 1901 г., церковное пѣніе въ старшихъ классахъ семинаріи въ 1900—1901 г. г., во всѣхъ классахъ Семинаріи съ ноября 1903 г. по ноябрь 1904 г. и съ ноября 1905 г. по сентябрь 1906 г. Преподаетъ Свящ. Писаніе въ VI классѣ Семинаріи съ 16 Августа 1900 г.; состоялъ съ 1898 г. товарищемъ Предсѣдателя Совѣта Братства Рождества Пресв. Богородицы въ г. Красноярскѣ и съ 30 января 1903 г. состоитъ предсѣдателемъ того-же Совѣта; состоитъ: предсѣдателемъ Еписейск. Епархіаль-

наго Училища. Совѣта съ 13 декабря 1897 года, цензоромъ Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ 15 Декабря 1897 года, членомъ Енисейск. Епарх. Комитета православнаго миссіонерскаго общества и членомъ Енисейскаго Отдѣленія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 1898 г., председателемъ хозяйственнаго строительнаго комитета по постройкѣ каменныхъ зданій для Красноярской дух. Семинаріи съ 1 іюня 1900 года; состоитъ председателемъ правленія Общества Св. Князя Александра Невскаго для вспомошествованія нуждающимся учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Красноярска съ 7 іюня 1902 года.

2). Инспекторъ Семинаріи (вакансія).

3). Помощникъ инспектора семинаріи кандидатъ богословія Иванъ Сергѣевичъ Торбаевъ. По окончаніи курса въ С-Петербургской дух. академіи въ 1905 году опредѣленъ помощникомъ инспектора въ Красноярскую дух. Семинарію 29 сентября того же года.

Преподаватели:

4). Священнаго Писанія—кандидатъ богословія, священникъ Благовѣщенской церкви гор. Красноярска, Петръ Павловичъ Никольскій. Имѣеть наперсный крестъ, отъ Свят. Синода выдаваемый. По окончаніи курса наукъ въ С-Петербургской дух. академіи въ 1895 году, рукоположенъ въ санъ священника къ Аррейской Троицкой церкви, Красн. у., Енис. г., 17 ноября 1896 г.; перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Благовѣщенской церк. г. Красноярска 16 Октября 1897 года.; исправлялъ должность благочиннаго 1-го уч. Красн. у. съ 11 іюня 1897 г. по 10 апр. 1898 г.; состоялъ штатнымъ членомъ Енисейск. дух. Консисторіи съ 28 марта 1898 г. по 19 Дек. 1903 г.; членомъ и казначеемъ Енисейск. Епарх. попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія съ 28 октяб. 1897 г. по 25 авг. 1904 г.; членомъ Красн. уѣздн. отдѣленія Енис. епарх. Училища. Совѣта

съ 7 Апр. 1899 г. и предѣдателемъ того-же отдѣленія съ 10 Окт. 1900 г. по 25 Авг. 1904 г.; законоучителемъ Краснояр. городского 3-хъ класснаго училища съ 18 декаб. 1900—по 17 июля 1904 г.; назначенъ преподавателемъ Свящ. Писанія въ Красноярскую дух. Семинарію 19 Декаб. 1903 г.; временно преподавалъ въ V кл. семинаріи исторію русскаго раскола съ 31 Августа по 15 ноября 1899 г.; состоитъ предѣдателемъ Совѣта Красноярскаго епархіал. женскаго училища съ 25 августа 1904 года.

5). Основного. догматическаго и нравственнаго богословія— (вакансія).

6). Гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей— кандидатъ богословія Александръ Стефановичъ Богдановъ. Имѣеть орденъ Станислава 3 ст. По окончаніи курса въ Московской дух. академіи въ 1901 г. опредѣленъ преподавателемъ вышепозванныхъ предметовъ въ Красноярскую дух. семинарію 1 сентября того-же года; временно преподавалъ въ Семинаріи Свящ. Писаніе въ 1 и 2 классахъ и исторію русск. раскола въ V классѣ, состоялъ бібліотекаремъ Семинаріи съ 18 Окт. 1902 г. по 7 сент. 1905 г.; временно испр. должн. инспектора семинаріи въ 1904, 1905 и 1906 г. г.; преподаетъ въ Краснояр. женскомъ епарх. училищѣ географію съ Окт. 1901 г., ариѳметику съ сентября 1902 г. и физику съ сентября 1903 г.; состоитъ членомъ и дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства Рождества Пресв. Богородицы въ Красн. съ 1903 г.; преподаетъ гражданскую исторію въ Красноярской женской гимназіи съ 29 Ноября 1904 г.

7). Церковной общей и русской исторіи и библейской исторіи— кандидатъ богословія Иванъ Васильевичъ Фигуровскій. По окончаніи курса въ 1903 г. въ Московской дух. академіи, опредѣленъ преподавателемъ обличительнаго богословія, исторіи и обличенія русскаго раскола и мѣстныхъ сектъ въ Красноярской дух. Семинаріи 15 сент. того-же года; перемѣщенъ на должность

преподавателя библейской и церковной исторіи въ той-же Семинаріи 6 ноября того-же 1903 года; временно преподавалъ въ семинаріи Свящ. Писаніе въ III и IV кл. и обличеніе русскаго раскола въ VI кл.; преподавалъ Законъ Божій въ Красноярск. женскомъ Епархіальн. училищѣ съ 1 Апрѣля 1904 г. по 15 Авг. 1905 г. и тотъ-же предметъ преподаетъ въ Красноярск. женской гимназіи съ 18 Апрѣля 1904 года.

8). Обличительнаго богословія, исторіи и обличенія русскаго раскола (вакансія).

9) Логики, психологін, начальныхъ основаній и краткой исторіи философіи, дидактики и еврейскаго языка—кандидатъ богословія, Надворный Совѣтникъ Александръ Порфирьевичъ Оносовскій. Имѣетъ орденъ Станислава 3 ст. По окончаніи курса въ С-Петербургской дух. академіи въ 1898 г., назначенъ преподавателемъ философскихъ наукъ въ Красноярскую дух. Семинарію 16 Августа того-же года; завѣдывалъ фундаментальной и ученической бібліотеками семинаріи въ 1898—1900 г. г.; временно преподавалъ въ Семинаріи основное богословіе, ученіе о русскомъ расколѣ, Свящ. Писаніе, практическое руководство для пастырей и обличительное богословіе; съ 17 декабря 1898 г. преподаетъ еврейскій яз. въ Семинаріи; съ 13 ноября 1898 г. по Сент. 1902 г. состоялъ членомъ педагогическаго Собранія Правленія Семинаріи; временно преподавалъ Законъ Божій въ Краснояр. женскомъ епарх. училищѣ съ 18 марта 1899 г. по сент. 1900 г.; преподаетъ въ томъ-же училищѣ гражданскую исторію съ сентября 1900 г.; преподаетъ педагогику въ Краснояр. женской гимназіи съ сентября 1902 г., состоитъ членомъ и дѣлопроизводителемъ Епис. епарх. училищнаго Совѣта и членомъ Совѣта Братства Рождества Пресв. Богородицы въ г. Красноярскѣ, временно исп. обяз. инспектора Семинаріи въ 1906 г.

10). Гражданской всеобщей и русской исторіи (вакансія).

11). Словесности и исторіи русской литературы кандидатъ богословія, надворный совѣтникъ Александръ Петровичъ Кисли-

цнѣ. Имѣеть орденъ Станислава 3 ст. Въ 1896 г. окончилъ курсъ въ Казанской дух. академіи; съ 3 авг. 1896 г. по 22 авг. 1897 г. состоялъ учителемъ Бійскаго Миссіонерскаго Катехизаторскаго училища, съ 16 сентября 1896 г. по 22 августа 1897 г. состоялъ членомъ секретаремъ Совѣта сего училища; въ 1896—1897 г. г. состоялъ членомъ Бійскаго отдѣленія Томскаго епарх. училищнаго Совѣта; 9 октября 1897 г. опредѣленъ преподавателемъ словесности и исторіи русской литературы въ Краснояр. дух. Семинарію; временно исполнялъ обязанности помощ. инспектора Семинаріи съ 1 декабря 1897 г. по 15 іюня 1898 г.; врем. преподавалъ въ семинаріи Свящ. Писаніе въ 1 кл., Гомилетику въ IV—VI классахъ и нравственное богословіе въ VI кл.; состоялъ членомъ педагогическаго собранія правленія семинаріи съ 13 ноября 1898 г. по сент. 1902 г.; преподаетъ нѣмецкій языкъ въ семинаріи съ 16 Августа 1899 г.; состоялъ членомъ хозяйственно-строительнаго комитета, по постройкѣ каменныхъ зданій для духовной семинаріи съ 1 іюня 1900 г. и членомъ Краснояр. уѣзд. отдѣленія Епис. Еп. учил. Совѣта съ 7-го октября 1900 г., временно испр. долж. инспектора семинаріи въ 1901, 1902 и 1903 г. г.

12). Греческаго языка—кандидатъ богословія, Коллежскій Совѣтникъ Вячеславъ Михайловичъ Смирновъ. Въ 1892 г. окончилъ курсъ въ С-Петербур. дух. академіи съ званіемъ дѣйствительнаго студента; въ 1892—1895 г. г. состоялъ надзирателемъ за воспитанниками Красноярскаго духовнаго училища; состоялъ дѣлопроизводителемъ Совѣта Краснояр. женскаго епарх. училища съ 20 Авг. 1893 г. по 9 января 1895 г.; въ этомъ же училищѣ преподавалъ гражданскую исторію съ 10 сентября 1896 г. по сентябрь 1900 г.; временно преподавалъ Законъ Божій въ низшихъ классахъ Красноярской женской гимназіи въ 1893—1894 г. г. Совѣтомъ С-Петербургской дух. академіи удостоенъ степени кандидата богословія 10 іюня 1894 г.; опредѣленъ преподавателемъ греческаго языка въ Краснояр. дух. Семинарію

28 Августа 1895 г.; въ 1895—1898 г. г. завѣдывалъ библіотеками Семинаріи и состоялъ членомъ педагогическаго собранія Правленія семинаріи; состоялъ членомъ и дѣлопроизводителемъ Епис. епарх. училищнаго Совѣта; испр. долж. секретаря Совѣта Братства Рождества Пресв. Богородицы въ г. Красноярскѣ и дѣлопроизв. Епарх. Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества съ 1-го Апрѣля по 15 іюля 1897 г.; преподаетъ французскій яз. въ Семинаріи съ 16 Августа 1899 г. и завѣдываетъ процентно-продажною библіотекою семинаріи съ 24 ноября 1903 года.

13). Латинскаго языка кандидатъ богословія статскій совѣтникъ Николай Васильевичъ Владиміровъ. Имѣетъ ордена Св. Анны 2 и 3 ст. и Станислава 2 и 3 ст. Въ 1886 г. окончилъ курсъ въ Казанской дух. академіи и опредѣленъ преподавателемъ словесности и исторіи русской литературы въ Томскую дух. Семинарію; 1890—1891 г. г. состоялъ секретаремъ семинарскаго Правленія; 1891—1895 г. г. былъ цензоромъ Томск. Епарх. Вѣдомостей; 1892—1895 г. г. исправлялъ должность помощника инспектора Семинаріи; 1893—1895 г. г. состоялъ членомъ педагогическаго собранія Правленія Семинаріи, и въ 1895 г. членомъ распорядительнаго собранія того-же Правленія; временно преподавалъ въ Томской дух. Семинаріи Свящ. Писаніе въ 1 кл., основное богословіе, гомилетику и нѣмецкій языкъ; временно испр. долж. инспектора той-же Семинаріи въ 1894 г.; преподавалъ русскій яз. въ Томской дух. училищѣ въ 1889—1890 г. г. перемѣщенъ на должность преподавателя; Латинскаго языка въ Красн. дух. Семинарію и испр. долж. инспектора Семинаріи и секретаря Правленія Семинаріи 28 Августа 1895 г.; назначенъ инспекторомъ той-же семинаріи 15 Августа 1897 г., временно преподавалъ въ той-же семинаріи русскую церковную исторію и нѣмецкій языкъ; преподавалъ Свящ. Писаніе въ V кл. семинаріи съ 16 Авг. 1899 г.; временно испр. долж. ректора семинаріи въ 1901, 1902 и 1903 г. г.; состоялъ чле-

номъ Епархіального Училищнаго Совѣта; состоитъ членомъ-казначеемъ Енис. отдѣленія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 1898 г. и членомъ хозяйственно-строительнаго Комитета по постройкѣ каменныхъ зданій для Красн. дух. Семинаріи съ 1-го іюня 1900 г. 17 Августа 1906 г. по прошенію уволенъ отъ должности инспектора семинаріи и назначенъ преподавателемъ латинскаго языка въ той-же Семинаріи.

14). Алгебры, геометріи, пасхалии и физики—коллежскій совѣтникъ Коліевкѣ Оедоровичъ Оедоровъ. Имѣеть орденъ Св. Анны 3 ст. По окончаніи курса въ Императорскомъ Казанскомъ университетѣ по физико-математическому факультету съ званіемъ дѣйствительнаго студента въ 1887 г. назначенъ штатнымъ преподавателемъ математики, физики и космографіи въ Краснояр-губернскую гимназію, каковую должность занимаетъ и въ настоящее время; на службѣ въ Красноярской дух. Семинаріи состоитъ по найму съ 19 октября 1899 г.

15). Гимнастики.—Вакація.

16). Духовникъ семинаріи священникъ Иннокентій Ивановичъ Подгорбунскій. Имѣеть камилавку. Окончилъ курсъ въ Томской дух. семинаріи въ 1887 г., рукоположенъ въ діакона къ градо-Минусинской Троицкой церкви 14 февр. 1888 г.; рукоположенъ въ санъ священника къ Балахтинской Введенской церкви Ачин. у., 18 декабря 1888 г.; состоялъ законоучителемъ Балахтинскаго приходскаго училища съ 15 августа 1889 г. по 15 іюля 1894 г.; перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Шалаболинской Троицкой церкви, Минус. у., 15 іюля 1894 г., гдѣ состоялъ завѣдующимъ и законоучителемъ мѣстной церковно-приходской школы; перемѣщенъ на второе священническое мѣсто къ градо-Минусинскому Спасскому собору 1 іюня 1900 г.; состоялъ завѣдующимъ и законоучителемъ церковно-приходской школы при Минусинскомъ соборѣ и предѣвателемъ Минусинскаго уѣзднаго отдѣленія Енис. Епарх. учил. Совѣта съ 11 ноября 1900 г. по 25 ноября 1903 г.; испр. обяз. благочиннаго 1-го уч. Ми-

нусинскаго у. въ 1902 г.; опредѣленъ на должность духовника въ Красноярскую дух. семинарію и законоучителемъ въ образцовую школу при этой семинаріи 25 ноября 1903 г.; исполняетъ обязанности учителя той-же школы съ 1 сентября 1904 г.; состоялъ членомъ комитета Краснояр. епарх. свѣчнаго завода съ 1903 по 1905 г. г.

17). Экономъ семинаріи діаконъ Терентій Ивановичъ Токаревъ. Обучался въ 3 кл. Красноярскаго дух. училища. 1888 г. опредѣленъ послушникомъ въ Енисейскій Спасскій монастырь; въ 1890 г. в. д. псаломщика при Спасской цер. с. Сисимскаго, Минус. у. Въ 1892 г. переведенъ псаломщикомъ къ церк. с. Нахвальскаго, Краснояр. у. Въ 1893 г. посвященъ въ стихарь. Съ 1895—1899 г. г. отбывалъ воинскую повинность писаремъ старшаго разряда въ штабѣ Иркутскаго военного округа. Въ 1900 году назначенъ псаломщикомъ къ Уярской церкви Канскаго у. Въ томъ-же 1900 г. перемѣщенъ псаломщикомъ къ Ачинск. Троицкому собору и состоялъ дѣлопроизводителемъ Ачинскаго уѣздн. отд. Енис. Епарх. уч. Совѣта; съ 1903 г. состоялъ и членомъ сего отдѣленія. 1905 г. Августа 28 дня рукоположенъ въ санъ діакона къ Усть-Абаканск. ц. Минус. уѣзда. 1905 декабря 21 дня назначенъ экономомъ въ Краснояр. дух. Семинарію.

18). Врачъ семинаріи надворный совѣтникъ Андрей Павловичъ Прейнъ—завѣдываетъ семинарскою больницей съ 16 Августа 1904 года.

Ва кан т н ы я м ѣ с т а .

Священническія.

Ачинскаго уѣзда, въ с. с. Еловскомъ и Березовскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Чунскомъ, Кашино-Шиверскомъ, Чалбышевскомъ, Каменскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ селѣ Подсопочномъ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Бакчетскомъ Браженскомъ и Михалевскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Папачевскомъ, Сабинскомъ, Воль-

ше-Хабькскомъ, Кривошеинскомъ.

Діаконскія.

Ачинскаго уѣзда, въ с. с. Балахтинскомъ и Назаровскомъ;
Минусинскаго уѣзда, въ с. Аскызскомъ; Канскаго уѣзда, въ
с. Конторскомъ.

Псаломщическія.

Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Дубческомъ, Пановскомъ, при
Енисейской Преображенской церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с. с.
Больше-Хабькскомъ, Сонскомъ, Имисскомъ; Ачинскаго уѣзда, въ
с. Тимонинскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ селѣ Шилинскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Памяти Константина Алексѣевича Успенскаго.

Отъ друзей и почитателей покойнаго Константина Алексѣевича Успенскаго намъ не разъ приходилось и приходится выслушивать справедливые упреки, особенно по поводу его безвременной кончины—въ томъ, что въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ недостаточно ярко очерчена свѣтлая личность покойнаго и плодотворная его дѣятельность, какъ частная, на пользу духовнаго училища, такъ и общественная,—на пользу мѣстной епархіи и городского общества. Это съ одной стороны.. Съ другой къ великому нашему удивленію и у покойнаго Константина Алексѣевича оказались „посмертные“ его клеветники и хулители, которые не прочь бросить комъ грязи въ его еще свѣжую могилу. Эти два обстоятельства и побудили насъ отпечатать весь имѣющійся у насъ матеріаль для характеристики личности покойнаго, именно, поднесенные ему въ день его юбилейнаго торжества адреса: *отъ епархіи*, отъ корпораціи духовнаго училища, отъ Общества Св. Князя Александра Невскаго. Этотъ матеріаль мы считаемъ совершенно достаточнымъ для того, чтобы съ одной стороны удовлетворить искреннему желанію друзей и почитателей К. А., всесторонне очертить его далеко не заурядную личность, а съ другой заградить „срамныя“ уста его посмертныхъ клеветниковъ и хулителей,—извиняемся предъ читателями, что не могли напечатать этотъ, матеріаль своевременно, т. е. въ дни, ближайшіе къ юбилейному торжеству.

Редакторъ.

Адресъ отъ епархіи.

Ваше Высокородіе, Досточтимый Константинъ Алексѣевичъ!

Сегодня исполнилось двадцать пять лѣтъ служенія Вашего

на пользу Красноярскаго Духовнаго Училища и Енисейской епархіи.

То состояніе, въ какомъ Вы нашли Красноярское Духовное Училище, когда вступили въ управленіе имъ, представляло изъ себя нѣчто плачевное. Въ двухъ тѣсныхъ зданіяхъ, служащихъ въ настоящее время только квартирами лицъ управленія училища и больницы, ютилось до 100 человекъ воспитанниковъ. Съ внутренней стороны строй училища близко подходилъ къ той картинѣ бурсы, какъя нарисована Помяловскимъ въ его извѣстныхъ очеркахъ. Грязныя и оборванные дѣти училища возбуждали къ себѣ въ однихъ сожалѣніе, въ другихъ презрѣніе. Приличіе, благонравіе, вѣжливость, опрятность были совершенно чужды имъ. Забитые и всеми презираемые они всехъ боялись, отъ всехъ бѣжали, даже отъ тѣхъ, кто на ихъ пользу посвящалъ свои труды и силы; одно появленіе въ училищѣ смотрителя или учителя въ неположенное время, т. е. въ вѣкъклассное время обращало учениковъ въ бѣгство, заставляло ихъ прятаться въ дровяныхъ складахъ и подземныхъ конурахъ, которыми былъ изрытъ училищный дворъ. Нельзя было не видѣть, что такое плачевное состояніе училища зависѣло исключительно отъ внѣшнихъ условій неблагоприятныхъ, въ какихъ оно находилось. Отсутствіе порядочныхъ зданій для училища, которыя бы отвѣчали даже самымъ скромнымъ педагогическимъ и гигиеническимъ требованіямъ, и крайняя скудость содержанія были именно такими внѣшними неблагоприятными условіями состоянія училища.

И вотъ на самыхъ первыхъ порахъ своей службы Вы стали заботиться о томъ, чтобы для училища построить приличное зданіе, каковое и было при Вашемъ ближайшемъ участіи построено въ 1886 году; не мало было тутъ положено Вами трудовъ и заботъ. Не мало ихъ было положено и на оборудованіе и обстановку училищнаго зданія; тѣ скамьи, на которыхъ мы учились, впоследствии признавались непригодными даже для бѣдныхъ церковно-приходскихъ деревенскихъ школъ, куда онѣ были пере-

даны. Благодаря исключительно Вашимъ трудамъ, Училище приобрѣло въ короткое время богатую библіотеку, коллекціи, модели и т. п. Вами былъ вмѣстѣ съ тѣмъ поднятъ матеріально-хозяйственный бытъ Училища; дѣти получали столъ, одежду, обувь, постель—такія, какія многія изъ нихъ не видали дома у родителей своихъ. Изъ грязныхъ оборвышей дѣти сразу стали чистыми, одѣтыми, обутыми; это все было достигнуто Вами большими трудами, усердными ходатайствами, усиленными просьбами. Въ 1886 году, т. е. только черезъ 8 лѣтъ Вашей службы, училище предстало въ томъ почти самомъ видѣ, въ какомъ мы имѣемъ счастье и удовольствіе любоваться на него и нынѣ. Это Вамъ, такъ сказать, рукотворный памятникъ въ Красноярскомъ Училищѣ.

А когда Училище обновилось въ своемъ вѣншемъ обликѣ, оно измѣнилось и въ своемъ внутреннемъ строѣ.

Тѣ, кто взяли на себя дѣло воспитанія, теперь стали жить въ одномъ дворѣ съ воспитанниками. Смотритель училища и учителя перестали теперь быть страшилищами; нѣтъ, благодаря гуманности и любви къ дѣтямъ Вашей, Константины Алткѣевичъ, и блаженной памяти покойной супруги Вашей Екатерины Николаевны, Вы стали намъ отцомъ, а она—матерью. Благодаря именно этой любви, все побѣждающей, въ которой Вы или явили примѣръ или дали руку взаимнаго содѣйствія и поддержки и другимъ благороднымъ и почитаемымъ бывшимъ наставникамъ нашимъ, училище переродилось уже въ самыхъ своихъ глубокихъ внутреннихъ основаніяхъ. Дѣти стали за любовь платить любовью, стали знать почтительность, вѣжливость, благо нравіе, стыдъ. Отошли въ вѣчность бурсацкое „ухарство“, темныя презрѣніе и ненависть къ училищу: училище дѣти стали считать не мачехой, какъ прежде, а матерью; разставаясь съ нимъ, не радовались этому, а жалѣли его оставить, знаемъ, и плакали отъ своего дѣтскаго чистаго сердца. Перерожденіе училища во внутреннемъ его строѣ, именно въ

отношеніи воспитательномъ—Вашъ памятникъ въ училищѣ нерукотворный.

Но есть еще и другой нерукотворный Вашъ памятникъ въ училищѣ: это учрежденное по Вашей инициат., при Вашемъ ближайшемъ участіи и трудахъ Общество Св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго для вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ. Благодаря этому Обществу, много сиротъ и бѣдныхъ дѣтей было одѣто, обуто,—многимъ изъ нихъ оно отерло дѣтскія горькія слезы, предоставивъ возможность хоть разъ въ годъ увидѣться съ своими родственниками и семьями, снабжая книгами и учебными пособиями, многимъ дало оно, можетъ быть, единственно оно, возможность учиться и выйти людьми.

Съ недавняго времени училище имѣетъ благолѣпный и вполне отвѣчающій нуждамъ его храмъ, на устройство и украшеніе котораго Вы также положили много трудовъ и заботъ. Еще задолго до осуществленія мысли о постройкѣ училищнаго храма Вы, пользуясь большимъ уваженіемъ среди знакомыхъ, расположили добрыхъ людей къ значительнымъ пожертвованіямъ на училищную церковь.

Но если-бы въ настоящій день сказать и вспомнить о Васъ только то, что сказано, это было бы и преступно.

Отдавая всего себя съ беззавѣтной любовію и преданностію дѣлу нашего духовнаго училища, Вы въ тоже время всегда стояли и стоите на стражѣ всѣхъ интересовъ въ общепархіальной жизни и во всѣхъ ихъ всегда принимали самое горячее и дѣятельное участіе, какихъ бы сторонъ жизни они не касались. Вамъ обязано своей постановкой дѣло изданія Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, первымъ редакторомъ которыхъ Вы состояли. При Вашемъ участіи скорое и удачное разрѣшеніе получали всѣ вопросы о покупкѣ мѣстъ и устройствѣ зданій для церковно-учебныхъ заведеній. Не смотря на многочисленные свои труды и обязанности, Вы находили время и возможность послужить съ очевидною пользою и для церковно-школьнаго дѣла епархіи.

Нѣтъ, кажется, ни одного епархіального учрежденія, родившагося за время Вашего служенія въ Красноярскѣ, въ открытіи и постановкѣ котораго Вы не принимали-бы дѣятельнаго и всегда полезнаго участія. Свойственная Вамъ инициатива всего добраго и полезнаго, преданность и любовь къ дѣлу всегда обращали на Васъ вниманіе и Енисейскихъ Архипастырей и Епархіального Духовенства. Вездѣ и всюду Вы непремѣнный и постоянный членъ и полезный сотрудникъ; открывается Красноярская Духовная Семинарія—Вы первый ея начальникъ и устроитель, строится архіерейскій домъ, зданія семинаріи—Вы членъ строительнаго Комитета; ремонтируется Кафедральный Соборъ—Вы и здѣсь достойный членъ особо организованнаго Комитета и знатокъ дѣла.

Вы членъ Епархіального Просвѣтительнаго Братства, Епархіального Миссіонерскаго Комитета, Епархіального Училищнаго Совѣта.

Вы всецѣло и искренно отдались Красноярскому духовному училищу и Енисейской епархіи и одинъ изъ немногихъ интеллигентовъ остались въ продолженіи четверти вѣка на службѣ въ далекой и суровой Сибири и притомъ въ такомъ городѣ ея, который особенно въ семидесятыхъ и восьмидесятыхъ годахъ былъ немногимъ лучше европейской деревни.

Искренне и глубоко цѣняя Вашу дѣятельность на пользу училища и епархіи, XXXII Епархіальный съѣздъ духовенства 1902 года своимъ особымъ журналомъ опредѣлилъ: въ день Вашего настоящаго юбилея поднести Вамъ въ благословеніе отъ Духовенства Епархіи икону Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго; въ знакъ того, что управленіе Ваше духовнымъ училищемъ составляетъ цѣлую эпоху и будетъ всегда свѣтлою страницей въ его исторіи, опредѣлило пріобрѣсти и поставить въ Правленіи училища Вашъ портретъ; а въ выраженіе чувствъ любви и признательности поднести Вамъ настоящій адресъ, скрѣпленный подписями бывшихъ Вашихъ любящихъ питомцевъ. Эти отъ чистаго сердца приношенія не откажите принять, глубоко-

чтимый Константинъ Алексѣвичъ, и позвольте Васъ увѣрить отъ лица духовенства епархіи, что оно усердно и искренне просить и будетъ просить Господа, да продлитъ Онъ многоцѣнную Вашу жизнь на многія лѣта.

Отъ корпораціи духовнаго училища.

Глубокоуважаемый Константинъ Алексѣвичъ!

Поздравляемъ Васъ съ двадцатипятилѣтнимъ юбилеемъ Вашей службы въ должности Смотрителя Красноярскаго духовнаго училища! При этомъ считаемъ пріятнымъ долгомъ засвидѣтельствовать Вамъ глубокое уваженіе и признательность, какъ за Ваше доброе отношеніе къ намъ, такъ и за разнообразныя труды Ваши на пользу не только ввѣреннаго Вамъ учебнаго заведенія, но и вообще, на пользу духовнаго просвѣщенія Енисейской епархіи.

Ваше деликатное обращеніе съ подчиненными и гуманное отношеніе къ нимъ, при неуклонномъ требованіи отъ нихъ исполненія закона, отзывчивость на матеріальныя нужды ихъ (такъ, на примѣръ, по Вашей инициативѣ учреждена при нашемъ училищѣ сеудо-сберегательная касса), знаніе людей, глубокое пониманіе педагогическаго дѣла и разносторонне практическое знакомство съ нимъ, постоянное и разностороннее наблюденіе надъ училищною жизнью, какъ по учебно-воспитательной части, такъ и по хозяйственной — все это служить причиною того, что вся, вообще, многосложная училищная жизнь подъ Вашимъ наблюденіемъ течетъ ровно, спокойно и плодотворно. Вы обладаете рѣдкою способностію руководить и наставлять, не трогая самолюбія подчиненнаго, не унижая его, а ободряя и внушая, что все мы прежде всего должны имѣть въ виду „дѣло“, свой долгъ, а не какіе-либо расчеты и соображенія.

Отношенія Ваши и къ воспитанникамъ исполнены любви и разумной требовательности. Вы зорко слѣдите за нуждами ихъ духовными и матеріальными — и усердно заботитесь объ удовле-

твореніи ихъ. Обогащеніе ученической бібліотеки, а равно и фундаментальной, книгами и учебными пособіяки, устройство разумныхъ и полезныхъ занятій и развлеченій для учениковъ во-внѣ-классное время: введеніе изученія инструментальной музыки, рисованія и переплетнаго мастерства, устройство въ зимніе вакаты ученическихъ „вечеровъ“ и „елокъ“, а въ весеннее и осеннее время экскурсій, учрежденіе Общества Св. и Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, которое, сообразно своей цѣли, много разъ оказывало матеріальную помощь бѣднымъ воспитанникамъ,— все это совершенно по Вашей инициативѣ и при Вашемъ дѣятельномъ участіи.

Всѣ лица, принимающія близко къ сердцу интересы нашего училища, питаютъ къ Вамъ глубокую благодарность въ особенности за то, что Вы умѣли находить матеріальныя средства для осуществленія благихъ намѣреній. Благодаря, съ одной стороны, Вашему искреннему и безкорыстному усердію къ дѣлу благоустройства училища, а съ другой— благодаря расположенію и довѣрію къ Вамъ разныхъ лицъ, сочувствующихъ духовному просвѣщенію, между ними находились благотворители, которые щедрою рукою вносили свои добровольныя жертвы въ училищную казну. Эти добровольныя пожертвованія исчисляются не десятками и не сотнями, а тысячами рублей! Такъ, напримѣръ, благочестивая старица Гулитта Исидоровна Токарева, передъ своею кончиною, года три тому назадъ, завѣщала черезъ Васъ на нужды нашего училища 7000 рублей.

Но труды Ваши на пользу духовнаго просвѣщенія далеко не ограничиваются интересами звѣреннаго Вамъ училища.

Во всѣхъ учрежденіяхъ или обществахъ, имѣющихъ цѣлю религіозно-нравственное просвѣщеніе народа и находящихся въ городѣ Красноярскѣ (Епархіальный Училищный Совѣтъ, Братство Рождества Пресвятыя Богородицы, Миссіонерское Общество и друг.), Вы состоите членомъ и принимаете дѣятельное участіе въ развѣшеніи и осуществленіи просвѣтительныхъ задачъ.

Наконецъ, какъ на особый видъ трудовъ Вашихъ, надлежитъ указать на дѣятельное участіе Ваше въ постройкѣ и ремонтѣ различныхъ зданій въ г. Красноярскѣ, преимущественно для духовно-учебныхъ заведеній. Мы разумѣемъ перестройку и ремонтъ того зданія, гдѣ нынѣ помѣщается Епархіальное Женское Училище, постройку Архіерейскаго дома и зданій для Духовной Семинаріи, ремонтъ Кафедральнаго собора и въ особенности — постройку зданія для духовнаго училища, предметъ особенныхъ попеченій Вашихъ въ первое же время Вашей службы въ г. Красноярскѣ. Во время постройки или ремонта упомянутыхъ зданій, Вы, состоя предѣдателемъ или членомъ строительной комиссіи, своимъ постояннымъ наблюденіемъ за ходомъ работъ и опытными совѣтами, указаніями и распоряженіями много содѣйствовали успѣху строительнаго дѣла.

Таковы въ главныхъ чертахъ разнообразныя и богатые полезными результатами труды Ваши, досточтимый юбиляр!

Поздравляя Васъ нынѣ съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ службы Вашей на многотрудномъ педагогическомъ поприщѣ и въ ознаменованіе сего радостнаго для Васъ дня, и покорнѣйше прося Васъ принять отъ насъ Св. Икону Христа Спасителя, мы, преподаватели и воспитатели ввѣреннаго Вамъ училища, чисто-сердечно желаемъ и молимъ Господа, да сохранитъ Онъ Ваше здоровье и да продлитъ дни жизни Вашей еще на многіе и многіе годы, для процвѣтанія нашего училища и вообще, для успешнѣянія духовнаго просвѣщенія въ Енисейской епархіи.

Красноярскъ 19 Января 1903 года.

Отъ Общества Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго для вспоможенія нуждающимся учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Красноярска.

Милостивый Государь, Многочуважаемый Константинъ Алексѣевичъ!

Въ 1884 г. при ввѣренномъ Вамъ Красноярскомъ Духов-

номъ Училищѣ возникло Общество Св. Князя Александра Невскаго съ цѣлью вспоможенія нуждающимся воспитанникамъ училища. Инициатива этого благотворительнаго Общества принадлежит Вамъ. Вашими-же трудами и заботами Общество получило первоначальную организацію и полное устройство. 18 лѣтъ Вы неизмѣнно состояли Предсѣдателемъ Правленія Общества, съ честію и успѣхомъ направляя дѣятельность онаго къ упорядоченію и расширенію дѣла благотворенія. Дѣти, оторванныя отъ семьи, а иногда и лишившіяся родителей, въ испытываемыхъ ими нуждахъ, находили руку помощи отъ руководимаго Вами отечески попечительнаго учрежденія: имѣвшія нужду въ учебныхъ пособіяхъ получали таковыя; жаждавшія отеческаго крова и свиданія съ родителями и родными удовлетворяли потребности своего юнаго сердца; изнемогавшія силами измѣнившаго имъ здоровья находили средства для лѣченія и т. д. Вашими неустанными трудами достигнуто то, что средства Общества изъ ничтожныхъ, каковыми они были въ началѣ учрежденія онаго, въ теченіе протекшаго времени возрасли до такой солидной суммы, что благотѣльными услугами Общества въ настоящее время пользуется не одно завѣдуемое Вами духовно-учебное заведеніе г. Красноярска, а и другія два: Духовныя Семинарія и Епархіальное Женское Училище. Благодѣнія, созданныя и оказанныя Вашею рукою, нѣтъ сомнѣнія запечатлѣны глубоко въ благодарной памяти облагодѣтельствованныхъ, и не можетъ быть лучшей и высшей награды за нихъ виновнику ихъ, кромѣ той, которая запечатлѣвается на скрижаляхъ благодарнаго и безсмертнаго челоуѣческаго сердца. Общество Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, живо памятуя высокое значеніе Вашихъ многолѣтнихъ заслугъ и трудовъ на пользу „малыхъ сихъ“, съ своей стороны не могло признать возможнымъ оставить чувства и своей къ Вашимъ трудамъ признательности для того, чтобы не выразить его особеннымъ образомъ. Съ этой цѣлью на общемъ собраніи Общества, отъ 16 января сего 1903 г., члены онаго

единогласно постановили почтительнѣе ходатайствовать передъ Высокимъ Покровителемъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣишимъ Евѣиміемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, о разрѣшеніи обществу, на основаніи § 6 устава Общества, въ виду особыхъ и чрезвычайныхъ заслугъ Вашихъ, удостоить Васъ званія Почетнаго Члена Общества и вручить Вамъ дипломъ на означенное званіе въ день исполнившагося двадцатипятилѣтія Вашей духовно-учебной службы.

Во исполненіе своего журнальнаго постановленія, утвержденнаго Архипастырской резолюціей Его Преосвященства отъ 18 сего января за № 221, Общество Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго поставляетъ для себя за особую честь въ настоящій знаменательный для Васъ день предложить Вамъ, Многоуважаемый Константинъ Алексѣевичъ, званіе Почетнаго Члена Общества и покорнѣе просить Васъ принять дипломъ на это, по всей справедливости принадлежащее Вамъ, званіе, какъ должную дань Вамъ Общества, признательнаго къ плодотворнымъ и многолѣтнимъ Вашимъ трудамъ.

ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Совѣта Братства Рождества Пресвятыя Богородицы при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ съ 8 Сентября 1905 г. по 8 Сентября 1906 года.

1. Составъ членовъ Братства.

Въ 1905-6 отчетномъ году въ Братствѣ состояло 116 членовъ:

1) почетныхъ членовъ 13, пожизненныхъ дѣйствительныхъ членовъ, внесшихъ единовременно 30 р. и болѣе,—26, дѣйствительныхъ членовъ, внесшихъ по 3 р. и болѣе,—77 членовъ, соревнователей, внесшихъ по 1 р. и болѣе—45.

II. Составъ Совѣта Братства.

Совѣтъ Братства въ отчетномъ году состоялъ изъ 10 членовъ, въ томъ числѣ Предсѣдателя, Товарища Предсѣдателя, секретаря и казначея и одного сверхштатнаго члена. Въ концѣ года изъ состава членовъ выбыли товарищъ Предсѣдателя К. А. Успенскій, А. Г. Смирновъ, вслѣдствіе смерти, и А. М. Орловъ по случаю перехода на службу въ городъ Томскъ.

III. Дѣятельность Совѣта Братства.

Слѣдуя намѣченнымъ въ Уставѣ цѣлямъ и задачамъ, Совѣтъ Братства въ отчетномъ году старался расширить свою миссіонерскую и пресвѣтительную дѣятельность. Совѣтъ, прежде всего, расширилъ свою миссіонерскую дѣятельность: назначеніемъ Миссіонера на три уѣзда: Красноярскій, Енисейскій и Канскій, командировкой миссіонера въ разные пункты епархіи для бесѣдъ, разсылкою книгъ противораскольническаго и противосектантскаго характера. Старался объ утвержденіи здравыхъ понятій объ истинахъ православной вѣры, правилахъ благочестія, о церкви, ея священнодѣйствіяхъ и таинствахъ, о событіяхъ церковныхъ. Совѣтъ заботился объ устройствѣ и развитіи религіозно-нравственныхъ чтеній какъ въ городѣ, такъ и въ епархіи, распространялъ въ народѣ книги и брошюры религіозно-нравственнаго характера, пополнялъ складъ и бібліотеку-читальню книгами, журналами и проч.

Миссіонерская дѣятельность Совѣта Братства.

Въ отчетномъ году среди старообрядцевъ произошли замѣтныя перемѣны. Эти перемѣны произвелъ извѣстный царскій манифестъ 17 апрѣля о вѣротерпимости. Старообрядцы открыто и торжественно стали совершать богослуженіе; они не стали посѣщать миссіонерскихъ бесѣдъ.

„Напрасно, отецъ, — говорятъ они миссіонеру, — вы насъ теперь беспокоите, созывая на бесѣду послѣ того, какъ уже старо-

обрядцамъ дана свобода вѣроисповѣданія и когда Государь самъ призналъ, что вѣра старообрядцевъ есть вѣра истинная“. Манифестъ произвелъ на старообрядцевъ не одинаковое впечатлѣнiе. На австрійцевъ онъ произвелъ хорошее впечатлѣнiе, такъ что подѣйствовалъ благопріятно въ пользу расположенія ихъ къ православной церкви и русской власти. Такъ, напр., начетчикъ Милединъ (Бѣлоярской деревни, Кочергинскаго прихода) высказалъ миссіонеру о. Тихвинскому на манифестъ такой взглядъ: „Намъ, старообрядцамъ противокружникамъ, ранѣе казалось несомнѣннымъ, что правительственная и духовная православныя власти, преслѣдуя насъ, являютъ собою власть и дѣйствія послѣдняго противника Христова; теперь же, когда Государь издалъ законъ о свободѣ вѣроисповѣданія и намъ, старообрядцамъ, далъ льготы не меньшія, чѣмъ православнымъ, а православіе между тѣмъ со всѣхъ сторонъ гнетуть, какъ разнородное иновѣріе и сектантство, такъ и свои собственные литераторы, позоря и черня оное въ своихъ журналахъ, мы, старообрядцы, невольно теперь задаемъ себѣ такой вопросъ: можетъ-ли считаться выразителемъ власти антихриста царь, который наравнѣ съ другими подданными своими заботится о вѣроисповѣдныхъ и гражданскихъ правахъ старообрядцевъ? Можетъ-ли ужаснѣйшій тиранъ въ мірѣ, какимъ изображаетъ писаніе антихриста, быть такъ добрымъ, какъ царь для насъ старообрядцевъ? Думается теперь, что мы ошиблись и ошибаемся“. „Можетъ быть,—добавилъ начетчикъ,—православная церковь и есть истинная Церковь Христова; Богъ это знаетъ; много ли мы можемъ знать, простые рабочіе люди“?

Другіе изъ старообрядцевъ, особенно безпоповцы, отнеслись недовѣрчиво къ манифесту о свободѣ совѣсти; они говорятъ, что «теперь старообрядцы во всѣхъ отношеніяхъ должны стать въ зависимость отъ распоряженій правительства и дѣлать все съ его разрѣшенія, какъ-то: строить храмы, училища, открывать богадѣльни, пріюты и проч., теперь духовные руководители старообрядцевъ и учителя школъ будутъ утверждаться также начальствомъ

и всё прочіе старообрядцы будутъ пользоваться гражданскими правами и преимуществами и занимать разныя правительственныя должности; и отъ всего этого долженъ произойти для старообрядцевъ великій вредъ въ религіозномъ отношеніи и старообрядчеству грозить гибель“.

Не обращая вниманія на такое отношеніе къ политическимъ миссіонерскимъ бесѣдамъ старообрядцевъ, миссіонеръ о. Тихвинскій со своими помощниками о. Вас. Рождественскимъ и Кауровымъ не ослабѣвалъ въ своей миссіонерской дѣятельности, продолжалъ по прежнему дѣлать великое Божіе дѣло. Прежде всего, онъ старался пользоваться всѣми случаями и способами, чтобы располагать старообрядцевъ къ бесѣдамъ. Такъ, иногда, онъ приглашалъ къ себѣ на квартиру одного какого-нибудь начетчика и съ нимъ однимъ заводилъ бесѣды. Въ скоромъ времени на бесѣду одинъ за однимъ собирались и раскольники и православыне. Такъ было, напр., въ селѣ Салбинскомъ, въ деревнѣ Бѣлоярской, въ селѣ Отрокскомъ и др.—Если же въ какомъ селѣ начетчикъ, не смотря на зовъ, не являлся, то тогда миссіонеръ самъ являлся къ нему въ домъ и заводилъ бесѣду, привлекаяшую слушателей. Такъ было въ селахъ Тигрицкомъ, Скрипочниковскомъ и въ дер. Цындаевой. Часто же бывало такъ, что миссіонеръ сначала заводилъ бесѣду съ православными по старообрядческимъ вопросамъ, а потомъ на нее являлись и старообрядцы. Всѣхъ бесѣдъ о. Тихвинскій произвелъ 40,—26 публичныхъ и 14 частныхъ бесѣдъ. Бесѣды были произведены въ приходахъ: Скрипочниковскомъ, Никольскомъ, Ельниковскомъ,—Ачинск. у.; Тигрицкомъ, Каратузскомъ, Субботинскомъ, Каптыревскомъ, Салбинскомъ, Никольскомъ, Кочергинскомъ, Кнышинскомъ, Пуриномъ, Ново-Березовскомъ и Отрокскомъ. Кромѣ о. Тихвинскаго бес. производили его помощники: о. Василій Рождественскій, произведшій 20 бесѣдъ, и псаломщикъ Кауровъ—32 бесѣды.

Кромѣ бесѣдъ употреблялись и другія средства воздѣйствія на старообрядцевъ. Это, прежде всего, распространеніе брошюръ

противораскольническаго содержанія. Брошюры эти были разсланы Братством миссіонеру о. Тихвинскому и нѣкоторымъ причтамъ, которые распространяли ихъ среди старообрядцевъ. Книжка—это вѣрное и надежное средство въ дѣлѣ миссіи; простой народъ всегда съ уваженіемъ и съ довѣріемъ относится къ тому, что напечатано въ книжкахъ. Въ качествѣ иллюстраціи мысли о воздѣйствіи книжки на старообрядцевъ можно привести такой примѣръ, переданный о. Тихвинскимъ. Три года тому назадъ миссіонеръ далъ нѣсколько книжекъ мальчику старообрядцу Александру Качаеву въ дер. Павловкѣ. Онъ ихъ прочиталъ. Заинтересовавшись, онъ взялъ еще нѣсколько такихъ отъ приходскаго священника о. В. Катанова. Чтеніе книгъ, разъясняющихъ заблужденіе старообрядцевъ, можно сказать, приблизило къ православію всю семью, къ которой принадлежалъ мальчикъ. Миссіонеръ, прибывъ въ домъ Качаева, отца мальчика, встрѣтилъ у него самый радушный пріемъ, какой трудно было встрѣтить у старообрядцевъ, въ общемъ всегда настроенныхъ враждебно къ православнымъ, въ особенности къ священникамъ. Въ результатъ все члены семьи выразили желаніе принять православіе. Нѣкоторые приходскіе священники усердно занимаются распространеніемъ подобнаго характера брошюръ. Такъ, по словамъ о. Тихвинскаго, свящ. Кошковъ не малую пользу оказываетъ дѣлу противораскольнической миссіи тѣмъ, что не скупится выдавать старообрядцамъ и православнымъ для чтенія полемическія книги, имѣющіяся у него въ церковной бібліотекѣ. Въ его приходѣ почти во всякой деревнѣ можно встрѣтить ту или иную книгу, обличающую заблужденіе раскола. Такую же дѣятельность проявляетъ свящ. о. Евгеній Золотницкій.

Такая миссіонерская дѣятельность не могла остаться безъ результатовъ. Многіе старообрядцы подъ вліяніемъ бесѣдъ и книжекъ, по заявленію о. Тихвинскаго, стали съ большимъ расположеніемъ относиться къ православію, чѣмъ это было ранѣе.

Многіе старообрядцы нынѣ не считаютъ для себя грѣхомъ, какъ это было прежде, отдавать своихъ дѣтей въ церковно-приход-

скія училища для обученія и не препятствуютъ имъ иногда присутствовать при Богослуженіи въ церкви. Такъ напр., по словамъ учительницы Прокопьевой, въ селѣ Отрокъ, въ ея школѣ учатся до десяти дѣтей старообрядцевъ; всѣ они изучаютъ Законъ Божій, берутъ книжки для чтенія изъ бібліотеки, присутствуютъ въ храмѣ на Богослуженіяхъ, а нѣкоторые изъ нихъ подходятъ и ко кресту. Ихъ родители это знаютъ и не препятствуютъ имъ.

Нѣкоторые изъ старообрядцевъ подѣ влияніемъ миссіи колебались въ своихъ старообрядческихъ воззрѣніяхъ и ихъ присоединеніе къ православію является только вопросомъ времени; къ числу такихъ принадлежитъ, напр., начетчикъ Зудовъ.

А иные уже присоединились къ православной церкви, въ количествѣ 21 человѣка.

Незамѣнимую услугу дѣлу православной миссіи приносятъ начетчики, или колеблющіеся, въ своихъ старообрядческихъ убѣжденіяхъ, или присоединившіеся къ православію. Къ числу такихъ лицъ относятся, наур., Зудовъ и Комаровъ. Зудовъ, бѣглопоповщинскій начетчикъ, держится вполне православныхъ воззрѣній. Этотъ Зудовъ былъ командированъ старообрядцами (безпоповцами и бѣглопоповцами) собрать свѣдѣнія относительно личности бѣлочкинскаго Амвросія. На бесѣдахъ онъ поддерживаетъ возраженія миссіонера, какъ противъ австрійцевъ, такъ и противъ безпоповцевъ, къ которымъ онъ принадлежитъ.—Комаровъ, бывшій начетчикъ, является въ настоящее время виднымъ борцомъ православія. По заявленію о. Тихвинскаго, онъ вездѣ, гдѣ бы не пришлось ему присутствовать на миссіонерской бесѣдѣ, оказываетъ весьма живое и дѣльное участіе въ бесѣдахъ въ интересахъ Православія. Состоя въ деревнѣ Тагашетѣ писаремъ, онъ объединилъ и сплотилъ въ дружную общину все православное населеніе этой деревни и изыскиваетъ средство для постройки молитв. дома. А мѣстные старообрядцы подѣ влияніемъ его бесѣдъ склонны принять православіе на началахъ единовѣрія.

Что касается сектантства, то послѣ манифеста 17 апрѣля,

оно стало развиваться въ усиленной степени. Особенно успѣшно идетъ пропаганда штундо-баптизма. Въ отчетномъ году были неоднократныя совращенія изъ православія въ штундо-баптизмъ. Такъ въ дер. Вознесенкѣ, Субботинскаго пр., въ дер. Ново-Троицкой, Ермаковского прих., въ с. Бейскомъ совратилось 6 семействъ. Правда, явныхъ случаевъ совращенія изъ православія въ штундо-баптизмъ пока еще немного, но если, по словамъ о. Тихвинскаго, — своевременно не принять самыхъ рѣшительныхъ мѣръ къ пресѣченію начавшагося усиленнаго движенія въ пользу штундизма со стороны православныхъ Минусинскаго уѣзда, то въ скоромъ времени можно будетъ ожидать совращеній въ большихъ размѣрахъ. — Здѣсь штундисты толпами еженедѣльно собираются изъ разныхъ мѣстъ въ ту или другую деревню, намѣченную ими для цѣлей своей пропаганды, совершаютъ здѣсь свои службы, производя громогласное пѣніе и преломляя хлѣбъ; безъ стѣсненія посѣщаютъ дома православныхъ съ цѣлью пропаганды своего ученія и заываютъ ихъ на свои собранія и на моленіе. Къ сожалѣнію, мисс. Тихвинскій, отчасти по болѣзни, отчасти по недостатку времени, не могъ остановить развитія сектанства въ Минус. уѣздѣ. Да одному человѣку и не остановить этого движенія. Борьба съ штундо-баптизмомъ только тогда будетъ успѣшна, когда въ ней примутъ дѣятельное участіе и мѣстные пастыри, подъ руководствомъ миссіонера.

Послѣдователи штундо-баптизма находятся также въ селахъ Красноярскаго у.: Погорѣльскомъ, Устюжскомъ и Шилинскомъ, куда совершилъ въ маѣ м. поѣздку съ цѣлью бесѣды миссіонеръ свящ. Инн. Орфеевъ. Миссіонеръ свящ. Орфеевъ произвелъ во время этой поѣздки три публичныхъ бесѣды съ сектантами, двѣ бесѣды съ отдѣльными лицами и двѣ бесѣды съ православными — о сектантскихъ заблужденіяхъ.

По словамъ о. Орфеева сектанты означенныхъ сель Красноярскаго у. сплочены и стремятся къ пропагандѣ своего ученія среди православныхъ. Знанія сектантскаго ученія у нихъ слабы, а

на бесѣдахъ они производятъ шумъ, крики, „зачитыванія“ миссіонера и проч. Такъ вели себя сектанты, напр., въ селѣ Устюжскомъ на тему о почитаніи святыхъ иконъ. Во время этой бесѣды сектанты представляли какую-то неистовствующую, беспорядочную толпу, такъ что миссіонеру пришлось прекратить бесѣду.

Религіозно-просвѣтительная дѣятельность Совѣта Братства.

Осуществляя свои религіозно-просвѣтительныя задачи, Совѣтъ Братства старался въ отчетномъ г. увеличить количество аудиторій и улучшить качество чтеній. Чтенія въ отчетномъ году производились: 1) въ залѣ Братства, 2) въ залѣ образцовой школы при Епархіальномъ ж. училищѣ, 3) въ школѣ при Всѣхсвятской церкви, 4) въ Покровскомъ храмѣ.

А) Всѣхъ чтеній въ залѣ Братства въ теченіе года было 18. По содержанію чтенія были богословскаго, историческаго и литературнаго характера. Каждое чтеніе раздѣлялось на три, или на четыре отдѣла. Чтенія производились подъ руководствомъ и ближайшемъ участіи дѣлопроизводителя Братства А. Богданова и подъ наблюденіемъ Ректора Семинаріи. Въ чтеніяхъ принималъ участіе (три раза) миссіонеръ—священникъ Иннокентій Орфеевъ и воспитанники Семинаріи. Въ теченіе перваго полугодія энергичное участіе принималъ въ чтеніяхъ инспекторъ классовъ Епархіальнаго ж. училища, свящ. Илья Фокинъ. Чтенія производились на слѣдующія темы: 1) о молитвѣ, 2) Св. Тихонъ Задонскій, 3) „Могучая сила“, 4) Великій святитель земли Русской“, 5) Императоръ Александръ II, 6) Объясненіе Евангельскаго чтенія, 7) Первая Божья заповѣдь, 8) Смутное время, 9) Евангельскіе типы, 10) Андрей Критскій и его Великій канонъ, 11) Прощеное воскресенье, 12) О покаяніи, 13) Совѣтъ заговорила, 14) Сущность и духъ чина Православія, 15) Св. Ефремъ Сиринъ и его величественная молитва, 16) Вѣра и Надежда, 17) Призывъ къ покаянію, 18) Творенія св. Ефрема Сирина, 19) Крестъ жизни, 20) Предъ судомъ совѣсти, 21) Вѣрный путь жизни, 22) Небес-

ный учитель, 23) Процессъ нравственнаго совершенствованія, 24) Нравственный переворотъ въ душѣ св. Евдокіи, 25) Великія онравданныя грѣшницы, 26) Послѣдніе дни Спасителя на землѣ и на многіе др.

Предъ началомъ и послѣ каждаго чтенія семинарскій хоръ, или хоръ Совѣтской школы исполняли разныя пѣснопѣнія. Число лицъ, посѣщавшихъ чтенія, бывало отъ 70 до 180 ч. и рѣдко до 200.

Б). Въ залѣ Образцовой школы при Епарх. училищѣ чтенія открылись со второй половины отчетнаго года. Организаторомъ и устроителемъ этихъ чтеній былъ свящ. Илья Фокинъ. Иногда подъ его руководствомъ принимали участіе въ чтеніяхъ воспитанницы Епарх. училища. Чтенія велись на слѣдующія темы: 1) Смыслъ поѣта и покаянія, 2) Человѣкъ на войнѣ, 3) Не осуждай, 4) Житійское море, 4) Серафимъ Саровскій, 5) Святая Русь, 6) Крестъ жизни, 7) Торжество Православія, 8) Грѣшница, 9) Переворотъ въ душѣ и совѣсти (Ап. Павель, кн. Владиміръ), 10) Совѣсть пробудилась, 11) Прозрѣль, 12) Власъ, 13) Кіевъ, 14) Жизнь, дѣятельность и мученическая смерть ап. Андрея, 15) Смерть за Христа, 16) Пустыя души, 17) Герой добра, 18) Слѣнорожденный, 19) Переворотъ въ душѣ и совѣсти чрезъ покаяніе (Царь Давидъ, Голгофскій разбойникъ, Марія Египетская), 20) Стефанъ Пермскій, дѣятель русскаго просвѣщенія, 21) Изъ Евангелія (Предательство Іуды, тайная вечеря, прощальная бесѣда, взятіе воинами), 22) Впередъ! къ освобожденію святыни христіанской! 23) Изъ Евангелія (Судъ надъ Христомъ у Анны и Каіафы. Отреченіе Петра, Судъ у Пилата, Бичеваніе, Погибель Іуды), 24) Въ мятель, 25) Величайшая въ мірѣ страна, 26) Вербное воскресеніе.

Чтенія раздѣлялись на четыре и на пять отдѣловъ. Предъ началомъ и послѣ каждаго чтенія пѣлъ хоръ пѣвчихъ изъ воспитанницъ Епархіальнаго училища.

В). Во Всѣхсвятской школѣ чтенія велись подъ руковод-

ствомъ о. Николая Климовскаго. Читались: 1) Покаяніе, 2) Объясненіе Евангельскаго чтенія, 3) Изъ дневника трезвенника, 4) Слезы и вздохи русскаго гражданина, 5) Свое и чужое, 6) Напаровозѣ и многое др.

Г). Въ Покровской церкви чтенія велись за акаѳистами прот. М. Лотоцкимъ и свящ. В. Захаровымъ.

Послѣ чтеній въ залѣ Братства обыкновенно продавались, а иногда и раздавались книжки и брошюры.

3. Книжный складъ Братства.

Въ книжномъ складѣ Братства находятся въ настоящее время книги, иконы, и крестики; они разсылаются по требованію причтовъ. Кромѣ того, книги выдаются миссіонерамъ для бесплатной раздачи среди населенія. Книжный складъ находится подъ вѣдѣніемъ дѣлопроизводителя А. Богданова.

4. Библіотека-читальня.

При Братствѣ находится бібліотека и залъ для чтенія. Завѣдующимъ бібліотекой состоитъ А. П. Опосовскій. Библіотекаремъ состоитъ Варвара Медвѣдева. Для безплатнаго пользованія въ бібліотеку были выписаны въ отчетномъ году слѣдующія газеты и журналы: Богословскій В. (8 р.), Прав. Собесѣд. (7 р.), Христ. чт. и Церк. в. (9 р.), Вѣра и Разумъ (10 р.), Труды Кіевской д. Академіи (7 р.), Русскій паломникъ (6 р.), Странникъ (7 р.), Душеполезн. чт. (4 р.), Дѣтскій отдыхъ (6 р.), Журналъ для всѣхъ (1 р.), Деревня (3 р.), Нива (8 р.), Воскресенье (3 р.), Юный читатель (2 р. 50 к.), Спутникъ здоровья (5 р.), Миссіонерское обозрѣніе (6 р.), Епис. Еп. Вѣд. (5 р. 50 к.), Церков. вѣдомости (3 р.), Вѣра и Церковь (6 р.), Сибирскій вѣстникъ (7 р.), Сибирская жизнь (4 р.), Русское слово (6 р.), Отдыхъ христіанина (4 р.) и Вѣстникъ трезвости (1 р.). Всего на сумму — 129 рублей.

Библиотека-читальня открывалась: 1) въ учебное время: а) въ будничные дни отъ 2-хъ до 6 ч., кромѣ понедѣльника и пятницы, б) въ воскресные и праздничные дни съ 3-хъ до 6 часовъ; утромъ во время бесѣдъ и чтеній библиотекаря должна продавать брошюры и книги изъ склада. 2) Въ каникулярное время библиотека по будничнымъ днямъ должна быть открываема утромъ съ 10 до 12 ч. и вечеромъ съ 4 до 6 часовъ., въ воскресные и праздничные дни только по вечерамъ съ 3-хъ до 6 часовъ.

Посѣтителей въ читальнѣ бывало ежедн. отъ 5 до 15 человекъ, въ праздничные дни отъ 10-до 25. Подписчиковъ на полученіе книгъ въ теченіе года было всего 160 ч. Книгъ для чтенія выдано на домъ 1251.

5. Отчетъ по приходу и расходу суммъ Братства Рождества Пресв. Богородицы.

Къ 8-му Сентября 1905 г. всего на приходѣ числилось 2203р. 99к. наличн. деньгами и 3500 р. билетами государ. 4⁰/₀ ренты. Въ отчетномъ году поступило на приходъ:

- 1) Членскихъ взносов - - - - 48р.
- 2) Процентвъ съ капитала въ 3500р. - - 162р. 67к.
- 3) Отъ благоч. собранныхъ по подписнымъ листамъ и кружечнаго сбора: 1) Зуч. Красн. у. -9 р. 46 коп. 2) градо —Енисейскаго 12 р. 55 к. 3) 1 уч. Енис. у. -10 р. 35 к. 4) отъ свящ. Курессова-23 р. 25 к. 5) свящ. Бутыркина-12 р. 66 к. 6) 2 уч. Ач. у. 12 р. 60 к. 7) 4 уч. Минус. у. -3р. 15 к. 8) прот. Корелина - 14 р 87 к. 9) 2 уч. Ач. у. 33 р. 91 к. 10) 3 уч. Ач. у. 58 р. 9к.; 11) 2 уч Минусин. у.- 13 р. 38к. 12) 3 уч. Канск. у. - 3 р. 6к.13) 2 уч. Канск. у. - 6р. 20 к. 14) Турух. края 1 р. 15) 1 уч. Канск.у. - 39 р. 38 к. 16) 4 уч. Ачин. у. - 21 р.

- 4) Отъ причтовъ: 1) Ярцевскаго - 2р.; 2)Усть Абаканскаго- 1 р.; 3) свящ. о. Лапина - 10 р.; 4) Еловскаго 4 р.

5) Получены обратно изъ редакціи Воскресенья - 3 р. Всего поступило на приходъ въ отчетномъ году - 505 р. 58 к.

Итого на приходѣ къ8-му Сентября с. г. числится 2709р.57к.

наличн. и 3500р. билетами.

Къ 8-му Сентября 1905 г. въ расходъ числилось -1768 р. 49 коп. Въ отчетномъ 190⁵/₆ г. израсходовано: 1) на содержаніе библиотечарши, прислуги при библиотекъ и помощ. — 331р. 58 к. 2) Дѣлопронз. жалов. 120 р. 3) канцелярскому служ. - 18 р.; 4) на выписку газетъ и журналовъ - 99р 50к., 5) за расклейку объявленій 19 р. 50 к.; 6) за напечатаніе объявленій о чтеніяхъ и отчета 54 р. 25 к. Всего израсходовано въ отчетн. году - 613р. 23к. Все-го къ 8-му Сентября с. г. въ расходъ числится - 2381р. 72к. Итакъ, всего къ 8-му Сентября 1906 г. въ остаткѣ числится - 327р. 85 к. наличными и 3500 билетами 4 % ренты.